

2025 年 12 月 22 日

By Robert J. Tamasy

聖誕節：無與倫比的慶祝

CHRISTMAS: A CELEBRATION LIKE NO OTHER

本週標誌著我們稱為聖誕節的年度慶祝活動，它在世界上許多地方被慶祝。對許多人來說，聖誕節與聖誕老人的到來有關，聖誕老人在其他國家被用不同的名字稱呼，例如：Père Noël(法文)、Sinterklaas(荷蘭文)、St. Nicholas(英文)、Der Weihnachtsmann(德文)、Father Christmas(英文)、Noel Baba(土耳其文)、Babbo Natale(義大利文)和Kris Kringle(德文)。針對這位著名聖誕人物的傳統與描繪，有著相當巨大的差異。

在商業界，聖誕節通常意味著，爭取實現年度獲利的最後一個、也是最重要的一步。「聖誕季」通常涉及鋪張的禮物饋贈、節日派對和活動，以及其他年終活動。所有這些都能帶來大幅增長的收入，讓任何公司的財務部門感到滿意。

當然，這個節慶活動的起源，與美國所描繪的那位，穿著紅衣服、留著白鬍子、帶著燦爛笑容和爽朗的「呵、呵、呵！」的人毫無關係。也與節日促銷活動無關。它起源於中東，在某首聖誕頌歌中被稱為「小小的伯利恆」，該城鎮位於距離耶路撒冷不到七英里(約十公里)的地方。「聖誕節」這個詞指稱的是耶穌基督，祂於兩千多年前在那裡誕生。

聖經新約的馬太福音及路加福音前兩章，都記載了應許中的彌賽亞 - 耶穌基督的誕生。這些書卷告訴我們，一位名叫馬利亞的年輕女子被天使造訪，天使向她宣告：「.....馬利亞，不要怕！你在神面前已經蒙恩了。你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。」(路加福音 1 章 30-33 節)

在第二章中，我們得知馬利亞和與她訂婚的丈夫約瑟，為了遵守羅馬皇帝凱薩奧古斯都，所頒布的戶口登記命令，從他們居住的拿撒勒城前往伯利恆。耶穌在伯利恆降生，應驗了舊約中的一則預言：「伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亘古，從太初就有。」(彌迦書 5 章 2 節)

香港工商基督徒協會 (CBMC Hong Kong Ltd)

地址：香港上環禧利街 2 號東寧大廈 11 樓 1102 室 Tel: (852) 2805-1923

Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格

<https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

然而，關於耶穌基督最引人注目的描述，則出現在約翰福音中：「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在……道成了肉身，住在我們中間……」(約翰福音 1 章 1-2 節、14 節)這段經文的含義若不是真實的，將會令人難以置信。

神取了人類的肉身成為耶穌，在地上生活了三十三年，祂教導並傳道，樹立了生命的榜樣，被釘死在十字架上，成為人類罪惡的贖罪祭，並且從死裡復活，一次就徹底地戰勝了死亡，確保所有信靠祂的人，都將擁有永恆的生命。

正如經文所宣告的：「這見證就是神賜給我們永生；這永生也是在他兒子裏面。人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。我將這些話寫給你們信奉神兒子之名的人，要叫你們知道自己有永生。」(約翰壹書 5 章 11-13 節)簡而言之，如果沒有耶穌的降生、祂的生命、受死和復活，就沒有慶祝聖誕節的理由。但是這些確實發生了，因此，我們可以高聲唱：「哈利路亞！」

© 2025。Robert J. Tamasy 著有《職場大使：CBMC 福音與門徒訓練使命的延續》、《卓越商道：現代職場中的箴言智慧》、與 Ken Johnson 合著的《以牧者心志追求人生》，以及與 David A. Stoddard 合著的《導師之心》。Bob 的雙週部落格為：www.bobtamasy.blogspot.com。

反省與問題討論

第一、請描述聖誕節對你來說有什麼意義。聖誕節對於你的公司或組織的生產力及盈利能力，有什麼影響呢？請解釋你的答案。

第二、你是否觀察到，在許多情況下，人們慶祝聖誕節時，並沒有直接提及耶穌基督，祂的誕生與生平呢？你認為這是為什麼呢？

第三、如果你花時間反思了耶穌基督的誕生，對於無論是你的生命，還是你所處的世界而言的意義，你的結論是什麼呢？

第四、這篇「週一嗎哪」中引用的最後一段聖經經文指出：每一位相信耶穌基督，就是真誠地全心信靠祂的人，都可以知道他們擁有永恆的生命。你認為這句話是什麼意思呢？這對你個人來說，又意味著什麼呢？

香港工商基督徒協會（CBMC Hong Kong Ltd）

地址：香港上環禧利街 2 號東寧大廈 11 樓 1102 室 Tel: (852) 2805-1923

Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格

<https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

挑戰思考

如果你有慶祝聖誕節，你是否曾經注意到自己對它的感受，變得陳舊乏味，不再像以前那樣充滿熱情和興奮呢？如果是這樣，這將會是非常好的時機，去重新閱讀上面列出的經文段落，並且重新思考它們對你個人的意義。在詩篇 51 篇 10 到 12 節中，以色列的大衛王寫下了這些話：「神啊，求你為我造清潔的心，使我裏面重新有正直的靈……求你使我仍得救恩之樂，賜我樂意的靈扶持我，」如果對你而言，聖誕節已經變成麻木的「喔、喔、喔」(ho-hum)，而非歡樂的「呵、呵、呵」(ho-ho-ho)，那麼現在或許是個好時機，為自己做這個禱告，並且尋求重新得到認識耶穌基督，以及祂為你所做一切的喜樂。

備註：如果你有聖經，想閱讀更多相關的內容，請參考下面的經文：(因篇幅有限，請自行參閱未列出的經文：以賽亞書 53 章 1-12 節，馬太福音 1 章 18 節-2 章 12 節，路加福音 2 章 1-20 節)

羅馬書 8 章 1-4 節

8:1 如今，那些在基督耶穌裏的就不定罪了。

8:2 因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。

8:3 律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案，

8:4 使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。

腓立比書 2 章 7-8 節

2:7 反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；

2:8 既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。